

ŠTIAVNICKÉ NOVINY



TÝŽDENNÍK
MESTA
BANSKÁ
ŠTIAVNICA

3. november 2016

číslo 39



ročník XXVII

cena 0,40 €

Zdravotníctvo

Štiavnica, Štiavničania
v médiách
str. 2



Prezentácia

knihy Glanzenberg
v Banskej Štiavnici
str. 5



Súťaž

o novú knihu
Vlada Bártu
str. 10

Pamiatka zosnulých

November je mesiac v ktorom sa neopakovateľne príroda prihovára človeku, aby sa viac ako po iné dni zamýšľal nad zmyslom života, nad príčinou svojho bytia.

A práve na jeho začiatku nás v tomto čase naše kroky vedú na miesta, kde ležia pozostatky našich najdrahších a najbližších, ktorí nás navždy opustili, ktorým aspoň v myšlienkach vzdávame úctu za chvíle, ktoré sme spolu prežili. Aj v tomto roku sa uskutočnila spomienka na našich najdrahších v priestoroch Domu smútku Frauenberg.



Spomienkové podujatie vo Frauenbergu FOTO MICHAL KRÍŽ 33.str.

Motivujúca talkshow

- Štart Ups po štiavnicku

Ak vás zaujímajú príbehy známych lokálnych podnikateľov, alebo by ste chceli začať podnikáť, len neviete ako na to, či odkiaľ vziať na rozbehnutie vlastného biznisu peniaze, prípadne si radi vypočujete príbehy mladých úspešných ľudí, či si radi posedíte v príjemnej atmosfére a vypočujete častokrát úsmevné príbehy hostí, tak pozorne čítajte ďalej.

Dňa 11. novembra 2016 o 17.30 hod sa v Banskej Štiavnici, v priestoroch kurzovej miestnosti v Kultúrnom centre na Kammerhofskej ulici 1 uskutoční motivačná talkshow s inšpiratívnymi ľuďmi, ktorá vás zaručene nakopne. Podujatie Štart Ups je talkshow o podnikaní v regiónoch Slovenska, v ktorej vystúpia jednak lokálni podnikatelia, ktorí sa s vami podelia o svoje skúsenosti a zážitky z ich cesty za úspechom, ale aj

zástupcovia štátnych a súkromných spoločností a inštitúcií, ktorí vám poradia ako získať financie na rozbehnutie vlastného podnikateľského nápadu. Na podujatí vystúpia aj úspešní ľudia z mesta Banská Štiavnica. Podujatie sa bude niesť v uvoľnenej atmosfére. O chutné a zdravé občerstvenie sa postará spoločnosť Alfa Bio s.r.o., výrobca zdravých rastlinných potravín značky Lunter. 33.str.

INZERCIA

Oznámenie

o prerušení distribúcie elektriny
Oznamujeme Vám, že bude prerušená distribúcia elektriny z dôvodu odstraňovania porúch na zariadeniach distribučnej sústavy prevádzkovateľa distribučnej sústavy spoločnosti Stredoslovenská energetika - Distribúcia, a.s.. Bez el. energie budú v Banskej Štiavnici:
- **4.11.2016** v čase od 7:00 – 17:30 hod. na uliciach: Drieňová, Kysihýbelská a Ovocná.
- **10.11.2016** v čase od 7:30 – 17:30 hod. na ulici: Vyhnianska – časť Banky.
- **16.11.2016** v čase od 7:30 – 17:30 hod. na ulici: Vyhnianska – časť Banky.
- **24.11.2016** v čase od 8:30 – 14:00 hod. na uliciach: Banky, Hadová, Hlavná, Horná, Majer, Na jazero a Vyhnianska – časť Banky.
Ďakujeme za porozumenie!

Pavol Pekár
SSE - Distribúcia, a.s.

Pozvánka

... na besedu na tému „Lacno a zdravo s doc. Ing. Rastislavom Lagaňom, PhD. spojenú s ochutnávkou. Beseda sa uskutoční **15. novembra (utorok) o 17:00 hod.** V priestoroch Kultúrneho centra. Tešia sa na Vás organizátori
OZ Život zdravie a Kluby zdravia



SCRABBLE POD SITNOM

5.11.2016 OD 9:00-18:00 HOD.

KULTÚRNE CENTRUM
ŠTARTOVNÉ PRE NEČLENOV: 12 €
V ŠTARTOVNOM OBED AJ OBČERSTVENIE



Špeciálne:

KINO
AKADEMIK

SNOW FILM FEST

Štvrtok 24.11. o 17:00 hod.

Vstupné: 2 €

z programu
primátorky**2. 11.**

- Práca v meste, individuálne pracovné stretnutia s občanmi k ich potrebám a požiadavkám.
 - Pracovné stretnutie k riešeniu priestorového usporiadania v objekte banskoštiavnickej nemocnice pre účely vytvorenia poliklinických služieb.
 - Riešenie stavebných akcií na rok 2016.
 - Uskutočnilo sa podujatie pri príležitosti Pamiatky zosnulých.
- 3. 11.**
- Účast na úvodnom workshope pod názvom Budovanie moderného mesta – Smart City Workshop na Úrade podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu v Bratislave.

4. 11.

- Práca v meste, individuálne pracovné stretnutia s občanmi k ich potrebám a požiadavkám.
 - Príprava materiálov pre Mestskú radu v Banskej Štiavnici.
- 5. 11.**
- Občianske obrady – sobáš.
 - Účast na stretnutí pedagógov SPŠ baníckej.

Andrea Benediktyová

Mestské kúpele**Otváracie hodiny:****Plavecký bazén**

PO: Zatvorené

UT: 11:00 – 20:30

(15:00 – 17:00 – celý bazén PK)

ST – PI: 13:00 – 20:30

(15:00 – 17:00 – celý bazén PK)

SO – NE: 14:00 – 20:00

PK – Plavecký klub Banská Štiavnica

Bytová správa, BS

Zdravotníctvo, Štiavnica a Štiavničania v médiách**Aj v 2. polovici októbra celoslovenské médiá venovali veľkú pozornosť Banskej Štiavnici.**

Určite najviac potešila podrobná informácia o ďalšom osude zdravotníctva v Banskej Štiavnici v Rádiu Slovensko **30.10.** o 9:00 hod.. Toto celoslovenské médium nielen opät potvrdilo, že Banskobystrický samosprávny kraj poskytne v roku 2017 200 – 300 000 eur pre budúce zdravotnícke služby v našom meste, ale naša primátorka Mgr. Nadežda Babiaková aj podrobne informovala o viacerých alternatívach, ktoré má rozbehnuté v súvislosti s ďalším osudom zdravotníctva v Banskej Štiavnici. Exceletná, niekoľkonásobná relácia bola v Slovenskej televízii na Dvojke **15.10.** o 9:10 a následne v reprízach **16.10.** o 6:30, **17.10.** o 12:30, **18.10.** o 12:45 a **21.10.** o 12:30 o Cyklotulkách v relácii o zaujímavostiach na Slovensku pre cykloturistov, v ktorej z Banskej Štiavnice účinkovali Mgr. Janka Schillerová, riaditeľka Slovenského banského archívu, Mgr. Daniel Harvan, PhD., zástupca riaditeľa, Slovenské banské múzeum, Mgr. Henrieta Godová, vedúca Odd.

regionálneho rozvoja a medzinárodných vzťahov, MsÚ, Mgr. Peter Današ, Informačné centrum mesta Banská Štiavnica, Ján Úrek, OZ Bajkom k tajchom a Alexandra Krivdová, Mineralogická expozícia Slovenského banského múzea.

Dňa **23.10.** v TA3 v relácii "V politike" o 11:00 hod. a **26.10.** v Rádiu Slovensko v relácii "Z prvej ruky" o 12:30 hod. opäť dominoval Miroslav Číž, jediný poslanec NR SR z nášho okresu, s trvalým pobytom v Štiavnických Baniach. **24.10.** v televízii Markíza v "Televíznych novinách" o 19:00 hod. bola rozsiahla reportáž o pozoruhodných výsledkoch súkromnej Materskej školy na Drieňovej. Z podobne rozsiahlej reportáže **26.10.** v Rádiu Regina o 5:35 hod. sme sa dozvedeli, že Vladimír Bárta, banskoštiavnický rodák, vydavateľ, spisovateľ a fotograf vydal nielen už 3. diel publikácie "Banská Bystrica – Ako sme tu žili", ale že ešte v tomto roku mu vyjde už aj 7. diel publikácie "Banská Štiavnica – Ako sme tu žili". **28. - 31.10.** vo viacerých celoslovenských médiách boli podrobné informácie o Rudolfovi Schusterovi – čestnom občanovi nášho mesta v súvislosti s otvorením výstavy "4 generácie Schusterovcov" na Bratislavskom hrade. **30.10.** v Rádiu Slovensko v relácii "Verejné tajomstvá" o 11:05 hod. bola opäť venovaná veľká pozornosť hlásateľovi Slovenského slobodného vysielateľa počas SNP Ladislavovi Sárovi, ktorý predtým bol študentom Učiteľského ústavu v Banskej Štiavnici. V relácii Jaroslav Rezník, riaditeľ TASR podal tiež absolútorium prof. PhDr. Karolovi Horákovi, CSc., ktorý svoje detstvo a mladosť prežil v Banskej Štiavnici a s našim mestom má trvalý a živý kontakt. V posledných dňoch októbra naposledy **30. a 31.10.** zaznieval hlas Rádia Vatikán, kde sme sa dozvedeli o významnej osobnosti, ktorá počas života mala vrelý vzťah k Banskej Štiavnici. Na medzinárodnej konferencii v Benátkach dňa **27.10.** "Umlčaná cirkev a pápežská diplomacia v rokoch 1945 – 65" bola zvláštna pozornosť venovaná aj biskupovi Michalovi Buzalkovi, svätoantonskému rodákovi, dlhé roky väznenému a mučenému režimom 50. a 60. rokov 20. storočia. **31.10.** bola v Slovenskej televízii na Jednotke rozsiahla reportáž o banskoštiavnických cintorínoch.

Ján Novák

List ministromi zdravotníctva SR

Tomášovi Druckerovi

V súvislosti s pripravovanou zmenou lekárskej služby prvej pomoci (LSPP) primátorka mesta Mgr. Nadežda Babiaková okrem toho, že zaslala pripomienky k uvedenému projektu "Nová pohotovosť" na Ministerstvo zdravotníctva SR a VÚC Banská Bystrica sa obrátila osobne listom na ministra zdravotníctva SR:

Vážený pán minister,

dostal sa nám do pozornosti „Projekt Nová Pohotovosť“ podľa ktorého je Banská Štiavnica opätovne vylúčená zo siete poskytovateľov zdravotnej starostlivosti LSPP. Takýto návrh nás veľmi neprijemne prekvapil. Vedenie mesta Banská Štiavnica dlhú dobu bojovalo za opätovné získanie sídla RLP a LSPP v našom meste a to hlavne z geografického postavenia nášho mesta a okresu Banská Štiavnica.

Zároveň ma to prekvapilo aj na základe toho, že pri našom osobnom stretnutí, ste deklarovali Vašu osobnú snahu pomôcť v zabezpečení základnej zdravotnej starostlivosti pre občanov Banskej Štiavnice a okresu Banská Štiavnica.

Prekvapilo nás aj to, že opakovane je samospráva vynechávaná z procesov tak dôležitého rozhodovania, ako je rozhodovanie vo veci základných potrieb obyvateľov, z ktorých zdravotníctvo je vždy na 1. mieste a k navrhovanému projektu sme sa ako predstavitelia samosprávy nemali možnosť vyjadriť.

Na základe uvedeného Vás týmto v mene obyvateľov okresu Banská Štiavnica, ako aj stále narastajúceho počtu turistov a prechodne bývajúcich občanov dôrazne žiadame o opakované prehodnotenie návrhu „Projektu Nová Pohotovosť“ a vzhľadom na demografický vývoj a hlavne geografické postavenie okresu Banská Štiavnica, ťažkú dostupnosť



hlavne v zimných mesiacoch a tým aj zlé dopravné spojenie o zaradenie sídla jednej ambulancie LSPP so sídlom v Banskej Štiavnici do projektu. Verím, že nebudeme opätovne nútení „bojovať“ všetkými dostupnými prostriedkami o to, aby túto prepočetnú lekársku službu mali obyvatelia okresu Banská Štiavnica zabezpečenú.

S pozdravom

Mgr. Nadežda Babiaková
primátorka mesta



Pamiatka zosnulých

Š1.str. Spomienka na našich najdrahších, ktorí nás opustili koncom roka 2015 a v roku 2016 sa uskutočnila dňa 2. novembra 2016 o 15.00 hod.

Spomíname na našich spoluobčanov: Mgr. Karola Rendla, Margitu Mokošovou, Máriu Ečekovú, Miloša Spišiaka, Esteru Šinkovú, Miroslava Pavúka, Helenu Ladziansku, Evu Tisovčikovú, Jozefa Cibulu, Ing. Petra Václavka, Štefana Ková-

ča, Drahomíru Václavkovú, Petra Cibulu, Stanislava Labudu, Štefana Mičuru, Máriu Haškovú, Lubomíra Kalabu, Vojtecha Kalaja, Vlastu Kolníkovú, Máriu Hrnčiarovú, Matildu Masarykovú, Romana Mikulčíka, Ing. Milana Urbánka, Máriu Mojžišiovú, Jozefa Švecovú, Annu Kolovratovú, Jána Teplana, Ladislava Zsigmunda, Martu Nevolnú, Petra Chrenku, Mateja Havrana, Máriu Belfiovú, Imricha Ozanka,

Máriu Krajšiovú, Ing. Jána Ivaniča, Stanislava Chladného, Miladu Debnárovú, Amáliu Trangošiovú, Helenu Procnerovú, Katarínu Auderovú, Ing. Jozefa Bellu, Jána Tučeka, Júliu Knezíkovú, Martu Hulovú, Evu Glézlovú, Brigitu Trenčanovú, Ruženu Novotnú, Jozefa Molleka, MUDr. Františka Vojtáša, Martu Bálintovú, Evu Blahútovú, Helenu Boháčovú, Janku Ivaničovú, Romana Kalaja, Annu Krunkovú, Petra

Ladického, Oľgu Daubnerovú, Ladislava Debnára, Izoldu Petrikovičovou, Simonu Benešiovú, Boženu Petrikovú, Dušana Zigmunda, Attilu Meszárosa, Helenu Jágerskú, Ing. Vlastu Solárovú, Zdena Ivaniča, Gašpara Šarkozího, Jozefa Beňu, Tatianu Baukovú, Jána Juchu, Antona Kubalu, Brigitu Cickovú, Richarda Věna, Mariána Štepkust. a Zdenku Osvaldovú.

J. Simonidesová

Motivujúca talkshow - Štart Ups po štiavnicky

Š1.str. Podujatie je súčasťou roadshow Štart Ups po Slovensky, ktorá sa koná od mája 2016 do februára 2017 v okresných mestách Banskobystrického kraja.

Ak by ste mali záujem na podujatí odprezentovať svoj podnikateľský nápad/startup, nechať si poradiť porotou zloženou z odborníkov na podnikanie a zasúťažiť o zaujímavé ceny, tak neváhajte a napíšte do 9. novembra 2016 e-mail na adresu: info@cescape.org. Podujatie otvorí primátorka mesta Banská Štiavnica, Mgr. Nadežda Babiaková. Ako rečníci vystúpia CEO coworkingu Luft, Andrej Minárik, podnikateľ Martin Pechovský, spoluzakladateľ svetové-



Diskutujúci v motivačnej talk show FOTO ARCHÍV AUTORA

ho unikátu - startupu Xerry drevený počítač, ktorý bude na podujatí od-

prezentovaný, Peter Sabo z marketingovej spoločnosti Visibility, zá-

stupcovia Úradu práce sociálnych vecí a rodiny a ďalší ctení hostia.

Vstupné je dobrovoľné. Generálnym partnerom podujatia je Nadácia Slovenskej sporiteľne. Partnermi podujatia sú: RS NET, Teatro Media, TV Rimava, STK u Myšiaka a občianske združenie Naša Sobota. Podujatie tiež podporili: Cypher, s.r.o., Mgroup, s.r.o., Lunter, s.r.o. a Mesto Banská Štiavnica. Mediálnym partnerom podujatia je Bystrička 24. Organizátormi projektu sú Stredoeurópske startup centrum – CESC a Business Innovation Center Banská Bystrica v spolupráci s mestom Banská Štiavnica.

Martin Čapliar

Pestrofarebná mozaika dobrých služieb

pre návštevníkov mesta – I.

Evanjelický kostol, pani H. Šušková a architekt J. Thalherr

Medzi veľmi užitočné služby pre návštevníkov Banskej Štiavnice patrí bezplatný vstup do otvorených priestorov evanjelického kostola v čase letnej turistickej sezóny. Evanjelický a. v. chrám dotvára obraz Radničného námestia do podoby skutočne malebného obrazu. Architekt Johann Jozeph Thalherr v roku 1796 využil naplno možnosti, ktoré mu tolerančný patent Jozefa II. poskytol pre stavby evanjelických kostolov po dlhšom období silnej rekatolizácie. Potiahol konštrukciu stavby do výšky, zároveň vzdúšne predĺžil vnútornú loď, zabil vnútorný priestor a pohral sa s etážovitými divadelnými galériami. Výsledkom je jeden z najzauj-

mavejších priestorov v meste, ktorý zároveň exteriérovu zavádza do štiavnickej architektúry aj klasicistické prvky rímskej fasádnej architektúry – antické stĺpy, tympanón, tambur. Zároveň elipsovité kupoly týčiaca sa nad stavbou s veľkým pozláteným krížom doďaleka ohlasuje svoj bohoslužobný účel a celkom prijateľne kompenzuje nemožnosť vztýčiť v tomto období pri evanjelických kostoloch zvonovú vežu. Málokto vie, že Thallerov projekt po tom ako ho po dvoch rokoch zhmotnil miestny staviteľ František Sivák, tak zasiahol estetický vkus miestnych katolíckych cirkevných hodnostárov, že ho požiadali, aby po požiarí strechy Kostola nanebovstúpenia Panny Márie v roku 1806 viedol jeho obnovu. Viedenský architekt žijúci v Budapešti ponuku prijal a vznikla vskutku invenčná trojve-

žová fasáda, so sochami sv. Petra a Pavla nad hlavným vchodom. /Od vtedy vraj v Štiavnici na Petra a Pavla sneží./



Nielen toto, ale aj ikonický príbeh chudobného študenta evanjelického lýcea Andreja Braxatorisa a slečny Márie Pischlovej pochádzajúcej zo slušne situovanej rodiny /teraz ich už poznáme pod menami Andrej Sládkovič a Marina/ sprostredkúva priamo v kostole veľmi pôsobivo dlhoročná bývalá pracovníčka Slovenského banského múzea pani Hellenka Šušková. Jej výklad o dejinách kostola, evanjelikoch v meste, o Marine a zlatouštom básnikovi patrí k tomu naj, čo mesto pre návštevníkov v oblasti sprostredkovania zaujímavých informácií ponúka. Pred niekoľkými dňami oslávili evanjelici 220. výročie vysvätenia svojho chrámu, patrí sa im pogratulovať a poďakovať aj zato, že dokážu svojim dielom prispievať k dobrým službám v cestovnom ruchu.

Peter Danáš

Banskoštiavnické reminiscencie

Zrod Banskej Štiavnice 3. tisícročia II.

Razantným vstupom Banskej Štiavnice už s predstihom do 3. tisícročia bolo uznesenie slovenskej vlády č. 58/1978 z 22.2.1978.

Toto uznesenie bolo v doterajších dejinách Banskej Štiavnice historicky bezprecedentne najvýznamnejšie uznesenie zamerané na záchranu, obnovu a ďalší rozvoj nášho mesta. Toto uznesenie „o riešení úloh budovania technickej a sociálnej infraštruktúry a záchranu kultúrnych pamiatok v Banskej Štiavnici“ znamenalo nielen začiatok generálnej rekonštrukcie zdevastovaných a v mnohých prípadoch aj havarijných objektov (dokonca aj na Námestí sv. Trojice), rekonštrukciu havarijnej mestskej kanalizácie, vybudovanie obchvatových komunikácií, plynifikácie mesta, začiatok systematickej starostlivosti o obnovu a rekonštrukciu tajchov v okolí Banskej Štiavnice, ale aj vybudovanie sídliska Drieňová aj s nemocnicou, ZŠ Jozefa Kollára a ďalšími službami. Na sídlisku Drieňová bolo len do r. 1988 postavených 900 bytov, ďalších 172 bytov na Ul. 1. mája a L. Exnára. Vybudovaný bol vodovodný prívod z Banského Studenca, ako aj kanalizačný zberač z Drieňovej. Len v období rokov 1978 - 88 boli postavené nové predajne o predajnej ploche 887 m² a v pamiatkových objektoch v meste pribudlo k tomu ešte 315 m² predajnej plochy. V tomto období pribudlo aj 356 miest stoličkovej kapacity v reštauračných zariadeniach. Postavený bol aj rozsiahly komplex SOU lesníckeho na Kolpašskej ulici, kde bolo v r. 2000 - 2006 aj sídlo Fakulty ekológie a environmentalistiky Technickej univerzity Zvolen.

V nadväznosti na uznesenie vlády č. 58/1978 prijala slovenská vláda ešte ďalšie uznesenia, ktoré ďalej rozvíjali a špecifikovali uznesenie z r. 1978. Boli to nasledovné uznesenia: č.76/1981, 208/1981, 123/1983, 216/1985 a 254/1986. Ku kontrole plnenia prijatých uznesení sa uskutočňovali pravidelné kontrolné dni na vládnej úrovni (dňa 20. 6. 1980 sa ho v Banskej Štiavnici zúčastnil aj predseda slovenskej vlády Peter Colotka), ale aj na krajskej, okresnej a mestskej úrovni. Významné kompetencie v tomto smere mal novovytvorený

Útvár splnomocnenca vlády, ktorý viedol Ing. arch. Jozef Vicel a v ktorého útvare som pracoval aj ja. Už 11.9.1978 prišli do Banskej Štiavnice pracovať renomovaní pamiatkári a reštaurátori z Poľska. Výsledkom ich práce je dodnes okrem iného aj skvúce sa súsošie sv. Trojice. 22.9.1979 vyhláškou Ministerstva kultúry č. 124/1979 Zb. boli vyhlásené Štiavnické vrchy za chránenú krajinnú oblasť a následne 1.9.1980 začala svoju činnosť Správa Chránenej krajinnnej oblasti Štiavnické vrchy, ktorá plní svoju nezastupiteľnú funkciu dodnes.



Vďaka uzneseniu vlády č. 58/1978 bol v Banskej Štiavnici vytvorený samostatný odbor výstavby na Mestskom národnom výbore (MsNV) a vytvorený bol aj stavebný úrad 1. stupňa. 29.4.1981 bolo v Banskej Štiavnici zriadené pracovisko Ústredia umeleckých remesiel a 10.11. v tom istom roku aj pracovisko Okresnej pamiatkovej správy, ktoré v modifikovanej podobe existuje dodnes. 16.12.1981 vstúpil do platnosti Štatút rekreačnej oblasti pri tajchoch v Štiavnických vrchoch a 6.12.1985 bola vyhlásená Kalvária za chránený prírodný výtvor. 31.1.1986 bolo vyhlásené Arborétum v Kysihýbli za chránenú študijnú plochu a 23.6.1987 bol schválený Územný plán veľkého územného celku Štiavnické vrchy. 14.7.1987 bola ukončená rekonštrukcia 3 havarijných objektov na Námestí sv. Trojice a začala sa tu pripravovať Galéria Jozefa Kollára, ktorá bola sprístupnená verejnosti v r. 1992. 13.9.1991 bola ukončená viac rokov trvajúca rekonštrukcia národnej kultúrnej pamiatky Belházyovského domu a do užívania bolo v tomto objekte dané Sociálne stredisko Slovenského červeného kríža – prvé svojho druhu na Slovensku. Nikdy predtým a ani potom nebo-

la Banská Štiavnica v takom stredobode pozornosti celoslovenských médií ako od r.1978. V týždenníku Nové slovo a denníku Smena boli pravidelné, obsiahle rubriky „Záchrana pokladu“, pričom v prípade „pokladu“ išlo o Banskú Štiavnicu a permanentné, systematické a cielavedomé sledovanie procesu obnovy pamiatok a budovania sociálnej a technickej infraštruktúry tohto mesta.

Cesta k blahodarnému, historickému uzneseniu slovenskej vlády č. 58/1978 nebola však ani zďaleka jednoduchá. Všetko to začalo presne pred 40 rokmi. Banská Štiavnica nemala samosprávne postavenie, tak ako ho má v súčasnosti, podobne ako takéto postavenie majú aj iné mestá, ba dokonca obce na Slovensku. Okrem toho Banská Štiavnica od r. 1960 nebola ani sídlom okresu a naše „všemohúce“ a nanajvýš nepravé sídlo okresu Žiar nad Hronom, kde prvé i posledné slovo mal Okresný výbor Komunistickej strany Slovenska na čele s jeho vedúcim tajomníkom RSDr. Norbertom Adamcom nechcelo ani len počuť o ťažkých krivdách páchaných na našej po stáročia svetoznámej Banskej Štiavnici. Jediným, najrýchlejším a súčasne najúčinnjším riešením bolo presvedčiť slovenskú vládu, aby prijala v tomto smere také uznesenie, ktoré nemalo dovtedy na Slovensku obdobu, čím celá záležitosť sa stávala ešte zložitejšia. Prvým krokom v tomto smere bol obsiahly písomný materiál, ktorý už v samotnom názve vystihoval celý jeho obsah, zmysel i cieľ. Bol to „Rozbor súčasného stavu a predpokladov ďalšieho rozvoja Banskej Štiavnice“. Práve tento materiál som presne pred 4 desaťročiami vypracoval za účinnej pomoci vtedajšieho predsedu MsNV Jána Petríka a podpredsedu MsNV Václava Pavlíka. Následne tento materiál bol schválený v Mestskom výbore KSS, ako aj na plenárnom zasadnutí MsNV. Nič to však nepomohlo k realizácii záverov tohto materiálu, ani to, že som mal „spriaznené duše“ v Žiari nad Hronom – Ing. Jána Gajdošika, CSc., tajomníka OV KSS pre priemysel a Ing. Petra Berčíka, podpredsedu ONV. Rozhodujúcu úlohu preto začali hrať ďalšie moje „spriaznené duše“ – JUDr. Ladislav Hanuliak, riaditeľ sekretariátu prvého podpredsedu slovenskej vlády Jú-

liusa Hanusa a JUDr. Anton Blaha, osobný tajomník predsedu slovenskej vlády Petra Colotku. Rozhodujúcu úlohu následne zohrával Július Hanus, s ktorým sme presvedčili o potrebe prijať uznesenie slovenskej vlády aj samotného predsedu vlády Petra Colotku. Keďže išlo o dovtedy nevídanú vec v podmienkach Slovenska, bolo treba ešte presvedčiť Jozefa Lenárta, prvého tajomníka ÚV KSS. Prijal ma, keď mi pôdu na toto prijatie pripravil osobne Peter Colotka. Priamo, počas tohto stretnutia, sa dohodol, že navštívia spoločne Banskú Štiavnicu a definitívne rozhodnú o jej ďalšom osude.

Teraz už udalosti nadobudli rýchly spád. 2.9.1977 prišiel do Banskej Štiavnice Július Hanus, aby pripravil konkrétny program návštevy Jozefa Lenárta a Petra Colotku, ktorí naše mesto navštívili už 30.9.1977. Okrem nich prišiel do Banskej Štiavnice samozrejme aj Július Hanus, ale aj ďalší predstavitelia celoslovenských, krajských a okresných orgánov a inštitúcií. Všetci zúčastnení si v sprievode Jána Petríka a mňa prezreli historickú časť mesta, včítane Kostola sv. Kataríny a následne sme všetkých prítomných oboznámili v obradnej sieni MsNV s hlavnými problémami obnovy nehnuteľných kultúrnych pamiatok a nevyhnutnou potrebou vybudovania zodpovedajúcej sociálnej a technickej infraštruktúry mesta. Definitívne bolo rozhodnuté, že Banskej Štiavnici bude venované komplexné uznesenie slovenskej vlády. Základným podkladovým materiálom bol pre prípravu budúceho uznesenia vlády už spomínaný „Rozbor súčasného stavu a predpokladov ďalšieho rozvoja Banskej Štiavnice“. Koncipovanie tohto uznesenia robil Peter Berčík, Ján Petřík a ja za spoluúčasti pridelených zodpovedných pracovníkov Úradu vlády, pod priamym dohľadom Júliusa Hanusa, ktorý aj po prijatí uznesenia vlády, bol hlavným garantom plnenia vládneho uznesenia za slovenskú vládu. 22.2.1978 som sa aj s Jánom Petříkom zúčastnil aj samotného rokovania slovenskej vlády v Bratislave. Dosledovali sme teda až do zrodu samotného uznesenia č. 58/1978 všetko to, čo bolo životne dôležité pre naozajstný vstup Banskej Štiavnice do 3. tisícročia...

Ján Novák

Michel de Maulne, laureát Ceny Imra Weinera-Kráľa za rok 2016

Slávnostný ceremoniál odovzdávania Ceny Imra Weinera-Kráľa sa uskutočnil 18. októbra 2016 v Galérii Francúzskeho inštitútu v Bratislave.

Laureátom ceny za rok 2016 sa stal francúzsky básnik, herec a režisér pán Michel de Maulne, zakladateľ a umelecký riaditeľ európskeho festivalu poézie, divadla a hudby Cap à l'Est v Banskej Štiavnici.

Cenu Imra Weinera-Kráľa spoločne udeľuje občianske združenie Spolok priateľov Imra Weinera-Kráľa a Francúzsky inštitút v Bratislave v spolupráci s Asociáciou teoretikov, kritikov a historikov výtvarného umenia na Slovensku, a to pod záštitou Ministra kultúry Slovenskej republiky Mareka Maďariča a Veľvyslanca Francúzska v Slovenskej republike J.E. Christophe Léonzih. Ocenenie je exkluzívnou poctou pre žijúce osobnosti, ktoré prispievajú k rozvoju francúzsko-slovenskej kultúrnej spolupráce. Udeľuje sa ako uznanie zásluh o významný kultúrny alebo spoločenský počin a prínos k zblížovaniu ná-

rodov Slovenska a Francúzska. Zároveň je vyzdvihnutím tvorivého ducha a spoločenskou i morálnou odmenou za mimoriadne ľudské výkony v oblasti kultúry. Slávnostného večera sa zúčastnila pani Élise Weiner-Kráľ, jediná dcéra umelca, ktorá na záver podujatia pokrstila knižku Rozprávky pre Élise - Príbehy kocúra Mínety, z vydavateľstva Petrus. Cenu Imra Weinera-Kráľa v bronzovej vytvoril akademický sochár, docent Milan Lukáč.



Pozvánky na podujatie zdobilo zaujímavé grafické prepojenie parížskej Eiffelovej veže a banskoštiavnického morového stĺpa so súsoším svätej Trojice. Uvedomujeme si, že ocenenie je zároveň poctou aj pre Banskú Štiavnicu, ktorá Michelo- vi de Maulne natoľko učarovala, že sa stala ústredným dejiskom festivalu Capalest, ktorý už 15 rokov vytvára priestor na stretávanie sa európskych básnikov, ktorí tvoria alebo prekladajú poéziu do francúzštiny, intelektuálov, umelcov a širokej kultúrnej verejnosti z celej Európy. Zastrešuje unikátne projekty, inscenované čítania významných slovenských, francúzskych a európskych autorov, predstavuje tvorbu súčasných básnikov, ponúka kvalitnú vážnu aj populárnu hudbu, výtvarné umenie, dáva priestor improvizácii a podnetným debatám na aktuálne spoločenské témy, prináša bohatý kultúrny program s uznávanými interpretmi. Capalest spája ľudí a národy a podporuje šírenie kultúry bez hraníc a diskriminácie. K významnému oceneniu Michelo- vi de Maulne srdečne blahoželáme.

Janka Bernáthová

Ohliadnutie sa za prezentáciou knihy Glanzenberg v Banskej Štiavnici

Bolo veľkou symbolikou, že si PhDr. Jozef Labuda, CSc. prizval za „krstného otca“ svojej novej publikácie „Glanzenberg v Banskej Štiavnici – Archeologický výskum zaniknutej lokality“, ktorá sa uskutočnila v Banskej Štiavnici 20.10.2016, Pavla Dvořáka, významného slovenského historika, spisovateľa a publicistu.

P. Dvořák je totiž osobnosťou, ktorá vo svojej publikácii „Stopy dávnej minulosti 5“, vydané v roku 2009, ktorej prezentácia sa uskutočnila tiež v Banskej Štiavnici, prvýkrát prístupila širokej verejnosti jednu z najstarších častí dávnej histórie Banskej Štiavnice, lokalitu na vrchu Glanzenberg. Uvedenú kapitolu má názov „Hrad na Ligotavej hore“. V uvedenej lokalite bol archeologickým výskumom, vykonávaným prak-

ticky od začiatku 20. storočia, intenzívnejšie v 2. polovici 20. storočia a systematicky Dr. Labudom od roku 1981 doteraz, vykopyaný aj najvýznamnejší objekt, „Starý hrad (Alte Burg)“ s hradnou kaplnkou. Účastníkom prezentácie bolo umožnené vzhliadnuť aj časť filmu „Hrad na ligotavej hore“ z roku 1999, ktorého scenár napísal P. Dvořák, obsahom filmu bola prezentácia dosiahnutých výsledkov archeologického výskumu na vrchu Glanzenberg. V roku 2009 členovia Banskoštiavnicko-hodrušského banického spolku iniciovali odlesnenie územia na vrchu Glanzenberg. Mesto Banská Štiavnica si uvedenú myšlienku osvojilo a v roku 2011 zabezpečilo vyňatie daného územia o rozlohe vyše 8 ha z lesného pôdneho fondu s následným výrubom zmiešaného lesa. Od roku 2012 je teda možné vidieť kontúry Starého hradu z viacerých častí

Banskej Štiavnice a z vrchu Glanzenberg je jeden z najkrajších výhľadov na mesto a jeho široké okolie. „Staré mesto“, ako sa lokalita nazýva, však okrem Starého hradu, obsahuje aj ďalšie objekty, ktoré boli odkryté doteraz vykonaným archeologickým prieskumom a isto obsahuje ďalšie, doteraz neobjavené historické artefakty, osobitne montánneho charakteru na úpätí vrchu Glanzenberg, ktoré čakajú na ich odkrytie. Pri tejto významnej príležitosti je na mieste autorovi publikácie zaželať, aby naďalej pokračoval vo svojom, podľa môjho názoru, hlavnom celoživotnom archeologickom diele. Mesto Banská Štiavnica, ako najstaršie banické mesto na Slovensku, si zaslúži, aby sa počiatky jeho dávnej histórie zachovali a zabezpečila sa možnosť jej prezentácie aj pre budúce generácie.

Milan Durbák



kam v BŠ
a okolí?

3./10.11. Kurz paličkovanej čipky pre dospelých. Kultúrne centrum, 17:00.

5./12.11. Terra Permonia. Každú sobotu, 13:00-17:00.

5.11. KC: 19. majstrovstvá Slovenska v Scrabble. Kultúrne centrum: 9:00-18:00.

5.11. Hudobný večer: Jeseň Tour '16 - Džuki. Trotuar Cafe, 20:00-23:00.

5.11. V.Vizár/P.Páleníčková: Jazz pre dvoch. Spojenie gitary a trombónu. Archanjel Caffé, 21:00.

9.11. Dielnička v Kammerhofe Smaltované prívesky, 14:00-16:00.

10.11. Divadelko Concordia: Pokušenie. Predpredaj Tulsí. Predstavenie: Palárika 4, 19:00.

11./25.11. Ateliér Gallery et cetera: Farebný workshop. Nájdite si nové hobby, začnite farbiť nábytok a meniť interiéry farbami Chalk Paint™. galleryetcetera.sk, 0903 766 376. Kammerhofská 2, 14:00-17:30.

11.11. Motivujúca talkshow: Štart Ups po Štiavnicu. Úspešní podnikatelia o ich ceste za úspechom. KC, 17:30.

11.11. Vernisáž: Najkrajšia dovolenková fotografia 2016. Vyhodnotenie fotografickej súťaže. Kaštieľ vo Sv. Antone 15:30.

11.-13.11. Penzión Ister: Harmonizačný víkend. Meditácia, arteterapia, muzikoterapia, Tai chi chuan. Višňovského 4, info 0905 255 585.

11.11. Divadlo Pivovaru Erb: Zlatá baňa. Komédia z "okrášľovacej" kliniky, 19:00.

12.11. Ďakovná pobožnosť v expozícii kalvárie. Starý zámok, 15:00.

12.11. Mary Kay: Beauty Expo jeseň/zima. Líčenie, inšpirácie, poradenstvo, vyskúšanie kozmetiky. Cosmopolitan - bowling, 16:00-19:00.

12.11. Kaviareň u Blaškov: Posedenie s Hurikánom pri krbe. Pri dobrej muzike, výbornom jedle a vítku. Počúvadlianske jazero, 18:00.

12.11. Koncert: Chris Ellys (one man band). Gitarový indiefolk koncert. Art Café, 20:00.

12.11. Koncert: Darkness positive. Archanjel, 20:00.

12.11. Ego Live Show. Pražovňa, 21:00.

Zmena programu vyhradená!

Región Banská Štiavnica

Mobilita: Londýn – Malaga – Lipsko



Stredná priemyselná škola Samuela Mikovíniho vyslala 24 študentov a 6 pedagógov v rámci projektu Mobilita 2016.

Po roku sa nám opäť podarilo realizovať projekt Mobilita - najlepšia cesta za európskym pracovným úspechom s finančnou podporou Národnej agentúry SAAIC v programe Erasmus plus.

Hostovské firmy umožnili žiakom našej školy uplatniť teoretické vedomosti a zručnosti získané na hodinách školskej praxe priamo na pracovisku, kde nadobudli neoceňiteľné odborné zručnosti. Veľkou devízou projektu Mobilita je prepojenie vzdelávania a priameho trhu práce.

Počas stáže žiaci rozvíjali nielen každodennú hovorovú reč, ale i slovnú zásobu z odbornej terminológie v cudzom jazyku, rozširovali si vedomosti v maturitnom predmete dejiny výtvarnej kultúry návštevou pamiatok: Buckinghamský palác, Katedrálu sv. Pavla, parlament a

Westminster Abbey, National Gallery, British museum v Londýne.

V Nemecku spoznávali „*Florenciu na Labe*“ – Drážďany, saské Švajčiarsko – pieskovcové bralá v Národnom parku a mnohé ďalšie.

V Španielsku navštívili biele mestiečko v kopcoch – Mijas, Gibraltár, Rondu – mesto postavené nad hlbokou priepasťou.

Pracovný týždeň študenti trávili na jednotlivých pracoviskách, odkiaľ si priniesli pozitívne hodnotenia svojej práce.

14 - dňový pobyt posunul účastníkov projektu v osobnej aj pracovnej rovine, pričom každý z nich dostal medzinárodne uznávaný certifikát Europass mobility a ECVET certifikáciu uznávanú v celej EÚ.

Záujem o mobilitu zo strany študentov vzrastá, preto naďalej plánujeme pokračovať v spolupráci s našimi partnerskými organizáciami v Malage, v Londýne, Berlíne a v Lipsku. Snažíme sa nadviazať spoluprácu s novým partnerom v Írsku.

„*Mobilita v Nemecku bola príjemnou ukážkou, ako by mohlo vyzeráť moje*



Prehliadka a návšteva Drážďan FOTO MICHAL ŠVEC

budúce povolanie, na ktoré sa pripravujem v škole. Presnosť, precíznosť, poriadok vo veciach boli pre mňa skúsenosťou, ktorú si chcem uchovať do budúcnosti. Každý by mal skúsiť mobilitu, aby si uvedomil, či sa tomu, čo študuje, chce aj v pracovnom živote venovať. Urobím maximum, aby som sa do Nemecka mohol ešte raz vrátiť.“ Samuel Schreiber, žiak III.Ko

Ďakujeme vedeniu školy za podporu

pri realizácii projektu, koordinátorku projektu Mgr. Zuzane Chladnej, vyučujúcim: PhDr. Michalovi Švecovi, RNDr. Valentíne Vajsovej za kvalitnú odbornú a jazykovú prípravu účastníkov, ktorá sa stáva našou značkou a devízou v zahraničných firmách. Zaručujeme nám aj bezproblémovú a dlhodobú spoluprácu v partnerských organizáciách.

Kolektív autorov

Úspešný projekt Modrá škola vo Vardo

Základná škola s MŠ M. Hella v Štiavnických Baniach v dňoch 6.6 – 9.6.2016 úspešne prezentovala v Nórsku projekt Modrá škola v Štiavnických Baniach.

Na tejto zahraničnej ceste sa zúčastnili nielen pedagógovia, ale i žiačky 8.ročníka. Táto cesta bola finančne podporená prostredníctvom grantov EHP. Spolufinancovaná zo štátneho rozpočtu Slovenskej republiky.

Účelom tejto cesty bolo šíriť výsledky úspešného projektu Modrá škola v Štiavnických Baniach a zvýšiť povedomie verejnosti o význame retenčných schopností rôznych biotopov a jeho aplikovaní na predchádzaní zmien klímy, ale takisto podpora rozvoja bilaterálnej spolupráce medzi Slovenskou republikou a Nórskom.

Cieľom bolo malé mestiečko na severe Nórska – Vardo. Cesta na sever bola pre našinca dosť náročná - niekoľkohodinová cesta lietadlom s prestupom a teplotným rozdielom cca 20°C.

Prvotným zážitkom bola cesta do hotela – cesta podmorským tunelom dlhým 3 km v hĺbke 80 metrov pod hladinou mora. Bol postavený ako prvý v Európe.

Pedagógov, ale i žiakov zaujímala hlavne družobná škola vo Vardo (Vardø Videregående Skole), kde spoznali i vzdelávací systém, ktorý je odlišný od nášho. Zaujimala ich hlavne štruktúra vzdelávacích odborov, ktorá zahŕňala praktické odbory štúdiá, ale i odbory, ktoré pripravujú výlučne na štúdium na vysokých školách.

Našinci sa dostali i do školskej kuchyne, kde samotní žiaci pripravovali jedlo z rybieho mäsa, špecialitu z veľrybieho mäsa – mäsa, ktoré nevyvážajú do iných krajín a ktoré sa pripravuje iba v nedeľu. Zaujímavá bola i návšteva školských dielní (s opravou áut, strojov), samotných tried a laboratórií.

Hlavným cieľom bola prezentácia projektu Modrá škola v Štiavnických Baniach. Žiačky školy predstavili naše Slovensko, poskytli informácie o svojej škole, o vyučovacom systéme školy, ale i výsledky úspeš-



Žiaci družobnej školy vo Vardo FOTO ARCHÍV AUTORA

ného projektu. Súčasťou bolo pozvanie na návštevu Slovenska, základnej školy v termíne od 19.9 – 22.9.2016. Zaujímavá bola i diskusia s účastníkmi prezentácie, ktorí prejavili veľký záujem o informácie, týkajúce sa predmetu Sokolarstvo. Bolo to pre nich niečo výnimočné. Nezabudnuteľným zážitkom bola samotná prehliadka mestiečka Vardo a jeho okolia. Hoci už bol večer, ale polárny deň zahnal únavu. Za

vidna spoznávali naši účastníci bohatú históriu a kultúru Vardo i okolitých dedín, na vlastné oči videli, ako vyzerá nórska tundra.

Súčasťou bohatého programu bola i návšteva Osla, hlavného mesta Nórska. V sprievode Františka Kašického-veľvyslanca Slovenskej republiky v Osle absolvovali pedagógovia i žiačky prehliadku najznámejších monumentov mesta.

Ivana Šimková, učiteľka ZŠ s MŠ



Pretrvá mnohé...

Sklenená budúcnosť?

2. november. Pamiatka zosnulých. Sviatok, o ktorom sa hovorí mnoho.

Pekne upravené hroby, cintoríny. Horiace sviečky. V týchto dňoch spomíname na našich predkov. Častejšie než inokedy. Kým boli, kým sme my. Vysvetľujeme mladším generáciám kto boli ľudia, ktorých mená čítame na pomníkoch.

Odmetieme suché listie, vytrháme suchú trávu, zoškrabeme mach. Položíme nové kvety, čečinu. Zapálime sviečky. Pomodlíme sa za zosnulých. Toto sú posledné fázy. Príprava sa ale začína už doma – vybalíme čo zostalo z minulých rokov, pripravíme náradie do auta a po ceste sa ešte zastavíme dokúpiť čo nemáme.

Je tu ale ešte jeden deň - o ktorom nikto nehovorí. Deň, síce u každého rozdielny, ale ktorý vždy prichádza. Deň, keď je potrebné to všetko z hrobu odstrániť. Čečina uschla, alebo je beznádejne zničená slnkom, dažďom, mrazom – tá umelá. Vázy sú poprevracané vetrom. To všetko sa vyhodí do kontajnerov. Mohlo by sa zdať, že všetko je v poriadku, normálne. Veď to tak chodí rok, čo rok. Pozastavíme sa nad cenou umelých kvetov v obchode a povieme si: „*Nejako zdraželi*“. Všade sa hovorí o recyklácii, ekológii, minimalizácii plytvania. Ale

v tomto prípade, akoby to neplatilo. Roky kupujeme nové kvety, nové kahance. Prítom tie staré sú často v dobrom stave a pokiaľ sa nerozbijú, tak vydržia nie jeden, ale aj päť rokov. Vyhodíme ich lebo stratia farbu, zhrdzavie vrchnák, ak nie je plastový. Číre kahance nie sú tak obľúbené. Vrchnáky nie sú vzájomne kompatibilné...



Sklo: doba rozkladu – 5000 rokov, oficiálne. V skutočnosti? Nie, len neexistuje staršie, človekom vytvorené sklo. Môžeme tu pokojne hovoriť o (takmer) neobmedzenej životnosti. Práve preto tá sklenená budúcnosť. Keď sa prejdeme po cintorínoch, tak si všimneme ešte jednu vec – kusy rozbitých kahancov.

Najčastejšie v okolí kontajnerov, ale aj na mnohých iných miestach. Pýtame sa: Je to potrebné? Kupovať toľko kahancov, keď sa iba pobijú? Nie je lepšie kúpiť menší, čo sa neprevráti a v ďalších rokoch len kupovať náplne? Obyčajná sviečka v plastovej mištičke postačí. Nemusí svietiť desať hodín. Horiaca sviečka je len symbolom. Bez spomienok, modlitby, je len prázdny gestom. V minulosti ľudia vo svojom testamente odkázali koľko a aké sviečky majú byť použité pri ich pohrebe – aj s patričnou finančnou čiastkou. Dnes sme to už prekonali. Sviečky už nie sú nákladným tovarom, ich cena (a kvalita) je čím ďalej nižšia. Kupujeme ich vo veľkom. Mali by sme sa ako spoločnosť zamyslieť aj nad tým, či pri tých všetkých svetových dňoch nie je miesto ešte pre jeden – deň upratovania. V ktorý by sme vyčistili naše okolie. Rozbitých kahancov, pohárov a iného odpadu. Tieto predmety sú obľúbeným terčom vandalov. Lahko sa dajú rozbiť, je ich dostatok a ich črepy nikoho netrápia. Nie len na cintorínoch, ale aj všade inde. Rozbité poháre vídavame bežne. Na navštevovaných miestach, pri pomníkoch.

O plastoch hovoria všetci. Sklo už akosi nikoho netrápi.

Foto: www.kahance-sviecky.sk

Peter Chytil

oznamy, pozvánky spomienky

Spomienka

„Už len kytičku kvetov na hrob Ti môžeme dať, spokojný, večný spánok môžeš Ti priat.“



Dňa **3. novembra** si pripomenieme 11. výročie, čo nás navždy opustila **Alenka Jarábeková**. S láskou a úctou spomíname.

Smútiaca rodina

Spomienka

Dňa **5.11.2016** uplynie prvé výročie, čo nás navždy opustil milovaný manžel, otec, starý otec a príbuzný p. **Peter Sabala**. Tá rana v srdci bolí a zabudnúť nedovolí. Osud nevráti, čo čas vzal, zostanú nám len spomienky a hlboký žiaľ.



Spomínajú manželka, dcéra Anna s deťmi, dcéra Martina s rodinou, syn Peter s rodinou a ostatná rodina

Oznam pre členov PPZ Betliar

Dňa 21.8.2016 Správna rada PPZ Ústredia Betliar schválila od 1.1.2017 zvýšenie členského príspevku na 15,00 eur ročne a výšku pohrebnej podpory na 420,00 eur.

Podľa dĺžky členstva nasledovne:

- od 1 do 5 rokov členstva 145,00 eur.
 - od 5 do 10 rokov členstva 220,00 eur.
 - od 10 do 15 rokov členstva 295,00 eur.
 - nad 15 rokov členstva 420,00 eur.
- Zápisné pre nových členov je nezmenené a to:
- vstupný vek 18 - 35 rokov bez zápisného,
 - vstupný vek 36 - 45 rokov 5,00 eur zápisné,
 - vstupný vek 46 - 55 rokov 10,00

zápisné.

Členstvo vzniká podaním riadne vyplnenej a podpísanej členskej prihlášky a členstvo zaniká úmrtím člena a likvidáciou pohrebnej podpory, vylúčením člena pre porušenie podmienok, vystúpením – členstvo zaniká po doručení písomného oznámenia člena, vyhlásením za mŕtveho alebo nezvestného.

Odhlásení, vylúčení a vystúpení členovia združenia nemajú nárok na vrátenie zaplateného zápisného a členských príspevkov.

Ďalšie informácie o prepočtoch podpory pre doterajších členov po oznámení z Ústredia ihneď budeme členov informovať prostredníctvom Štiavnických novín.

Prosím našich členov, aby nám pomohli pri získavaní nových čle-

nov, aby sme i tento rok plán splnili a stále sa zaradili medzi prvých desať odbočiek z 214 v získavaní členov. K 30.9.2016 sme mali 935 členov a v prepočte 999 čl. Naše členky výboru sú Vám vo všetkom k dispozícii. Sú to: p. Šajmerová – predsedkyňa, p. Chladná, Pecníková a Wágnerová členky výboru.

Nakoľko je mesiac október – mesiac úcty k starším, aj mi chceme touto cestou poďakovať všetkým starším členom nášho združenia, vyjadriť im úctu a obdiv za všetky prežité roky. Do ďalšieho života prajeme im pevné zdravie, veľa šťastia a radosti, pokoja, lásky, vzájomnej úcty a nado všetko božieho požehnanie a božej milosti. Za výbor odbočky PPZ

Šajmerová Matilda, predsedníčka

Oznam

pre členov SZTP

Oznamujeme členom SZTP v Banskej Štiavnici, že organizujeme rekondičný zájazd do Holidayparku Kováčová a to **15.11.2016** (utorok) o 11 hod. z Krížovatky. Poplatok za zájazd je 10,-Eur. V cene je zahrnuté vstupné a cestovné. Prihlasovať sa a zaplatiť môžete v kancelárii zväzu v úradných hodinách: pondelok, stredu a štvrtok.

Ivan Madara

Pomoc

s dúchaním mechov na Organe Hľadáme seriózneho dobrovoľníka (dohodou) pre dúchane mechov pri nácviokoch v hre na Organ (kostolík sv. Alžbety BŠ). Kontakt: 0905 874 915.

Vladimír Vazan

Farby života sakrálneho maliara Jána Hocka

V decembri uplynie už dvadsať rokov, ako kostolný maliar a reštaurátor Ján Hock zložil svoje pracovité ruky k večnému odpočinku.

Ostalo nám tu po ňom dielo, ktoré naplnilo jeden ľudský život, ale pretrvá mnohé generácie. Dielo umu, rúk a srdca vytvorené s pokorou a láskou. Uctíme si pamiatku tohto výnimočného človeka vďačnou spomienkou.

Ján Hock sa narodil 14. mája 1913 v Banskej Štiavnici. Už v detstve sa u neho prejavil talent a láska k maľbe. Vyučil sa v dielni Ludovíta Schramka v r. 1927-1930. Každú voľnú chvíľu venoval maľovaniu. Akademický maliar Edmund Gwerk si všimol jeho talent a zručnosť. Poradil mu, aby si vybavil oficiálne povolenie maľovať v bytoch a kostoloch. V máji 1943 získal živnostenský list. Postupne rekonštruoval fresky vo všetkých banskoštiavnických kostoloch, maľoval kostoly v B. Belej, B. Studenci, Štefultove, Prenčove, Iliji, Hont. Nemciach, Bátorciach, Podhajskej, Čifároch, Veľkom Ďure. A to je len časť z dlhého zoznamu, ktorý nás aj po rokoch naplňa obdivom. V r. 1945 sa oženil s Jozefínou Štrikovou a spoločne v láske vychovali 5 synov. A kto by vedel lepšie charakterizovať otca, ako jeden z nich, syn Ján, ktorému vďačíme aj za dokumentačný materiál k tomuto článku. „*Otec bol hlboko veriaci muž, dobrý, skromný a pracovitý. Pri práci bol vždy veľmi sústredený, pokojný a trpezlivý. Sám si vytváral mnohé námety a ornamenty, ktoré potom maľoval v kostoloch. Veno-*

val sa aj maľbe obrazov. Ale spomínam si najmä na tie úžasné nedele s našim otcom. Nedela patrila rodine. Po obede sme spolu chodievali na kalváriu, odtiaľ na futbal, večer do kostola a do kina. V zimných mesiacoch sme si obuli lyže a vyrážali sme na túry po okolitých kopcoch, neraz aj na Sitno. Sú to pre mňa vzácné spomienky.“



Zľava Ján Hock s Jozefom Antalom

FOTO RODINNÝ ARCHÍV

Maliar Ján Hock sa vo svojom remesle neustále zdokonaľoval. Ovplyvnili ho aj priateľstvá s Edmundom Gwerkom a Sergejom Protopopovom. Získal od nich cenné rady v oblasti voľnej tvorby a fotografovania, aj keď prioritou mu bola náročná, a napriek tomu jemná a precízna obnova sakrálnych objektov. A robil to dobre. Jednota spoločstiev lakýrnikú

a natieračů pro zemi Českou a Moravskoslezskou v Prahe mu v r. 1947 ako jedinému Slovákovi udelila bronzovú medailu za jeho výstavnú prácu. V r. 1955 bol ustanovený Ústredným družstvom umeleckých remesiel za pracovníka umeleckých remesiel. Ale rok 1958 bol pre pána Hocka veľmi skľučujúci. Aj keď si jeho odbornú a umeleckú prácu vysoko cenili aj za hranicami, ONV v Banskej Štiavnici po revízii vydaných živností rozhodol z hľadiska verejného záujmu odňať Jánovi Hockovi živnosť maliarsku a natieračskú, nakoľko práce tohto druhu vykonával socialistický Okresný stavebný podnik B. Štiavnica. „*To bol pre nášho otca asi najhorší úder v živote a trápenie sa podpísalo aj pod jeho zdravotný stav. Ale dostal sa z toho. On svoju prácu miloval a maľovať neprestal.*“ prezradil v rozhovore syn Ján.

Po odňatí živnosti pracoval v podniku cestovného ruchu Turista s celoslovenskou pôsobnosťou. Natieral rekreačné chaty na Čertovici, Donovaloch, Počúvadle, Klingeri, a i. Od r. 1960 až do dôchodku bol zamestnancom už spomínaného OSP v Banskej Štiavnici. V r. 1966-69 absolvoval kurz v spolupráci s Pedagogickou fakultou v Banskej Bystrici, katedra výtvarnej výchovy, kde získal poznatky z uvedenej problematiky na vysokoškolskej úrovni. Skúšajúcim bol akad. maliar prof. Dušan Zapletal. V r. 1974 spolupracovala trojica Banskoštiav-

ničanov Jozef Antal, Timon Turčan a Ján Hock na rekonštrukcii Farského kostola a podľa slov vtedajšieho správcu fary Štefana Šaturu, maliari pracovali s nasadením vlastných síl päť dní v týždni v mesiaci jún, júl, august, september, október 1974, čím po sebe zanechali pomník vo vykonanom diele. Srdcovou záležitosťou Jána Hocka bola banskoštiavnická kalvária, o ktorú sa staral takmer 40 rokov. Tam jeho kroky smerovali každú nedeľu, i voľnú chvíľu. Keď bolo treba niečo opraviť, pomáhala celá rodina. S úctou spomína na pátra Beňovica a p. Longuera. Spolu s manželkou Jozefínou vykonávali prácu kostolníkov a jeden z jeho posledných obrazov je olejomalba Kostolík sv. Alžbety, ktorý sa podarilo zachovať uprostred panelákovkej výstavby. Aj keď sú fresky a oltárne maľby Jána Hocka vystavené na obdiv návštevníkom mnohých slovenských kostolov, jediná výstava jeho voľnej tvorby sa uskutočnila na sklonku života v r. 1994 so Zoltánom Egrym st. v Rubigalle. Umrel 11. decembra 1996.

Aj keď súčasné reštaurátorstvo kladie dôraz na originalitu reštaurovaných diel, ktorá sa ukrýva pod vrstvou náterov pripomínajúcich časy, ktorým museli čeliť, Ján Hock zachránil množstvo vzácných sôch, fresiek a oltárnych obrazov, a to aj v období života, keď by bolo možno ľahšie vzdať sa presvedčenia a zvoliť si jednoduchšiu z ciest. Za jeho pracovitosť a pevný charakter mu patrí naša úcta a vďaka.

Janka Bernáthová
(v spolupráci s Jánom Hockom ml.)

„Láska nepozná starobu a srdce nepozná vrásky“

Ani v našej obci nezabúdame na jeseň života našich obyvateľov, ktorých sme si uctili dňa 23.10.2016 v kultúrnom dome v Banskom Studenci.

V pestrom programe vystúpili deti s pásmom piesní a básní, v ktorom starším občanom popriali úprimné poďakovanie. Prítomných tiež pozdravil starosta obce Pavol Santoris, ktorý v slávnostnom príhovore seniorom odkázal: „*Nech je váš život naplnený dobrým zdravím. Buďte ešte dlhé roky medzi nami šťastní! V pokoji*

užívajte život v kruhu svojich najbližších. Nech je vaša jeseň života pokojná a slnečná. Nech sú dni vášho zrelého veku prepletené vďačnosťou nás všetkých.“

Pri tejto príležitosti sme spolu privítali aj našich najmenších, ktorí nám v tomto roku pribudli do našej dedinky ako noví občania a zároveň aj obyvateľov, ktorí sa v tomto roku dožili svojho jubilea. Po skončení oficiálnej časti tohto dňa nás roztancovali manželka Trilcovci.

Eva Palečeková ml.



Starosta obce Banský Studenec so seniormi FOTO ARCHÍV AUTORA



Aktuálne filmy v kine Akademik

KINO AKADEMIK

Piatok 4.11. o 18:30 hod.

ROZPRÁVKY PRE EMU

Romantický/Komédia, Česko, 2016, 112 min., MP:12. Vstupné: 4 €. Petr Miller pracuje už niekoľko rokov pre imigračný úrad v Londýne. Zabehaný rytmus jeho života jedného dňa zmení telefonát z nemocnice. slobodná matka ho v prípade núdze uviedla ako opatrovníka svojho dieťaťa. Ema je totiž jeho dcéra a prevráti jeho život doslova hore nohami.

Sobota 5.11. o 18:30 hod.

Štvrtok 10.11. o 18:30 hod.

DOKTOR STRANGE

Akčný/Dobrodružný/Fantasy, USA, 2016, 115 min., MP:12. Vstupné: 4 €. Doktor Stephen Strange pracoval ako schopný, hoci arrogantný nemocničný chirurg. Nehoda v aute mu však priniesla ťažké zranenie ruky, a tak

už nemohol naďalej vykonávať svoju prácu. Zúfalý Stephen sa rozhodne nájsť útechu v učení starovekej mágie a dúfa, že s jej pomocou sa mu podarí nájsť liek na svoje zranenie.

Nedeľa 6.11. o 16:00 hod.

TROLLOVIA

Animovaný/Dobrodružný/Rodinný/Fantasy, USA, 2016, 92 min. Vstupné: 4 €

Nedeľa 6.11. o 18:30 hod.

NEON GIRL

Horor/Thriller/Mysteriózny, USA, 2016, 117 min., MP:15. Vstupné: 4 €. Jesse je mladá, krásna a má onú tajomnú esenciu, ktorá ju vyčleňuje zo zástupu dokonalých krások uchádzajúcich sa o svojich pár rokov slávy na módných módlach v Los Angeles.

Utorok 8.11. o 18:30 hod.

ZVÄČŠENINA

Dráma/Thriller/Mysteriózny, Veľ-

ká Británia/Taliansko/USA, 1966, 111 min., MP:12. Vstupné: 3 €. Londýnsky fotograf nechtiac zachytí niečo veľmi podozrivé na záberoch neznámeho mileneckého páru v parku. Až zväčšenina fotografie odhalí, čo sa skutočne stalo.

Streda 9.11. o 18:30 hod.

PIRKO

Dráma, Česko/Slovensko, 2016, 92 min., MP:15. Vstupné: 4 €. Martina alias Shakira vyrástla v detskom domove. Svojich biologických rodičov nikdy nepoznala, predstavy o svete tam „vonku“ nasávala z televíznych seriálov. A potom konečne nadišiel deň jej osemnástych narodenín. Vyslobodenie a vstupenka do vysnivaného života. Blonďatý operený anjel sa stal len perspektívnym zdrojom príjmov. Podľa toho sa s Martinou aj zaobchádzalo. Hrubé násilie, brutálne zneužívanie, drogy, bezmocnosť... A potom konečne útek.

Bližšie info: Odd. kultúry, športu a MK, tel.č.: 045/694 9651, e-mail: zuzana.patkosova@banskastiavnica.sk, www.kino.banskastiavnica.sk, FB: Banská Štiavnica-kino Akademik

Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka

Vážení lúštitelia!

Výhernú poukážku na konzumáciu v hodnote 10,-eur v pizzérii, reštaurácii Black M, Nám. sv. Trojice 6/2, Banská Štiavnica si výherca môže vyzdvihnúť v redakcii ŠN. Správne znenie krížovky z č.37/2016: „Nikdy nie ste príliš starí na to, aby ste si dali ďalší cieľ, alebo vysnivali nový sen.“ Výhercom sa stáva **Kamila Jágerová, Na Rybníky 16, Lutíla**. Srdečne blahozeláme! Tento týždeň hráme o poukážku na konzumáciu v hodnote 10,-eur v pizzérii, reštaurácii Black M, Nám. sv. Trojice 6/2, Banská Štiavnica. Vašou úlohou je správne vylúštiť krížovku a zaslať ju spolu s kupónom do redakcie ŠN v termíne **do 14.11.2016**.

V tajničke sa ukrýva výroky J. Lenona: „Ak hľadáš pravdu... (dokončne nie v tajničke).

- A.**, Snívaj, zeleninové jedlo, pracuje v úrade,
- B.**, **Začiatok tajničky**,
- C.**, Odev Mexičanov, znič, vajičko vši,
- D.**, Severovýchod, moc, predložka,

- meno Colins, ozn. áut Košic,
- E.**, 12 mesiacov, lipa česky, tadiaľ, časť tváre,
- F.**, Šarkan, ruksak, opak nocí, 3. pád slova kasa,
- G.**, Kysličník uhoľnatý, zmar, ozn. áut Slovenska, severské mužské meno, obyvateľ Írska,
- H.**, Patriaca Udovi, jeden zo zmyslov, stred slova nalovia,
- I.**, Boh lásky, dub anglicky, buď ticho, usmrť vo vode,
- J.**, **Stred tajničky**, bývalý rómsky boxer,
- K.**, Skupina, veľkí, kričal.
- 1.**, Slovenské povstanie, **Koniec tajničky**, stred slova kanec,
- 2.**, Nový predpona, plť česky, odmäk s e,
- 3.**, Gén, Nová scéna, chyba, WC, existujú,
- 4.**, Opisoval, Krajský národný výbor, onačenie áut: Rumunská, Kambodža, Portugalska,
- 5.**, Iniciálky herečky Večerovej, ženské meno, hmyz podobný včele,
- 6.**, Doba, Indián, pes detsky,
- 7.**, Malé oje, podmienková spojka, maďarská politická strana, ruská rieka,

	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14
A														
B														
C														
D														
E														
F														
G														
H														
I														
J														
K														

- 8.**, Zatnutie v páse, iniciálky Taleva autora historických románov, kde, iniciálky Jašíka,
- 9.**, Jedenkrát, Janko, brzdi-potláča,
- 10.**, Iniciálky Ďuránovej, vrhla, zmysel,
- 11.**, Matka Persea, špina vo vode, meno Jurgensa,
- 12.**, Patriaci Ule, nafotografoval,
- 13.**, Otrava, žne, čira tekutina,
- 14.**, Citoslovce radosti, ruskí revo-

lucionári, sal.

Pomôcky: Ekipa, Didi, RKP, Joan, Danae, AĎ, JR, Čuv

Pozn. aut.: Interpunkčné znamienka sa neberú do úvahy!

Pripravuje: Anna Rihová

ŠTIAVNICKÉ NOVINY **Krížovka**
Kupón č. 39

Banská Štiavnica vo vínovo-červenom šate

Koncom novembra už tradične poteší obyvateľov nášho mesta kniha ďalšieho pokračovania obľúbenej edície Ako sme tu žili, ktorá prináša nevšedné a neraz zábavné spomienky našich spoluobčanov na štiavnický život v nedávnej i dávnejšej minulosti.

Po završení vlnajšej trilógie My Štiavničania onedlho privítame nové knižné dielo pod názvom Banská Štiavnica v našich spomienkach. Kniha vyjde aj v novom šate, a tentoraz v príťažlivej farebnej, vínovovo červenej obálke so zlatým titulom.

Obsah knihy je aj tentoraz zaujímavý. Okrem iného, prináša spomienku na mená ľudí, ktorí v minulosti reprezentovali naše mesto vo futbale, hokeji, basketbale, volejbale, plávaní a vodnom póle, ale aj v ďalších športoch, ako ich vo svojej kronike eviduje bývalý plavec a trojbojár Vlado Nemčok.

Čitatelia knihy si oživia spomienky aj na ľudí, ktorí žili v Dolnej ulici, zaspomínajú si na krajinu svojho detstva, na Dolnej Resle, Bartolomejke či Zigmundsachte, autori ich zavedú aj k prameňu riečky Štiavnica, ktorá vyviera pod vrchom Paradajz a tečie hlboko pod hlavnou ulicou, aby na povrch vyšla nad obcou. Pozvú aj na prezentáciu novej knihy o kaštieli vo Svätom Antone, ktorá reprezentuje Banskú Štiavnicu v ďalekej Číne a vystavia ju aj na

svetovej výstave kníh vo Frankfurt. Prezradíme Vám čo to o štiavnických lesníkoch a vrátime Vás v spomienkach aj na nezabudnuteľný Klinger. Fotografie Vám predstavia štiavnické ulice a uličky, keď do nich nakydalo sňahu i lokalitu, ktorú nazývame Štiavnická Aljaška. Kniha tiež priblíži krst legendárnych historických schodov na Sitno a prezradí, ako sa kupoval futbalový zápas. Prostredníctvom spoluautora Vladimíra Popraca Vás pozveme aj na Nový zámok. Nie do múzea, ale do čias, keď tu ešte žili občania mesta, a keď sa tu hasičskej rodine Zacharidesovcov, 27. januára 1937, narodilo výtúžené krásne dievčatko – Ruženka. Bolo posledným dieťaťom, ktoré sa narodilo na Novom zámku. O 79 rokov neskôr sa udiali smutnejšie narodeniny – v tomto roku 2016 sa v štiavnickej pôrodnici narodil posledný Štiavničian. Zrušenie tunajšej pôrodnice a nemocnice zaraďujú niektorí občania medzi 4 najsmutnejšie udalosti v živote mesta za posledných 100 rokov. Ktoré sú ďalšie tri, to sa tiež dočítate v knihe.

Dramatický je príbeh majora slovenskej armády počas 2. svetovej vojny, ktorý postupne bojoval na obidvoch znepriatelených stranách a neustále sa pohyboval na hrane života a smrti. Zaujímavý je aj list Štiavničana z americkej Kalifornie, ktorý sa na starobu chcel vrátiť do rodného Štefultova, alebo do Štiavnice, ale jeho list spozna oceánu nenašiel toho správneho

adresáta. Z ďalších kapitol uvedieme aspoň názvy: Richnavské ostrovy, Profesor s noblesou, Holíci s kominármi, Štiavnické biopotraviny, Bývali sme na Povrazníku, Krížové cesty na Kalvárii, Ako sa lyžovalo v Banskej Štiavnici, Šesťdesiate roky v Štiavnici, Stretnutie Oktaviánov, Moji Spravodliví medzi národmi a Štvorlístok štiavnických spomienok. Ďalej sa dozvieme o ge-



nerácii, ktorá vyrastala pri rádiách, o novinách, ktoré sa na Hornej terase čítali odzadu, o týždni veľkých smútkov, ale aj o tom, kedy a prečo spadla jedna bašta Piargskej brány. Zaujímavý je príspevok Novoštiavničania, kde sú spomenutí niektorí ľudia, ktorí sa nenarodili v našom meste, ale keď sem raz prišli a uvideli Štiavnicu, a nakoniec tu už zostali navždy. Obdivovatelia Milky Vášaryovej sa potešia jej fotografiami a spomienkami, keď v minulom

roku uvádzala 3. diel našej trilógie My Štiavničania.

V tiráži knihy okrem hlavného autora Vladimíra Bárta staršieho a už spomínaného Vladimíra Nemčoka a Vladimíra Popraca, nájdeme aj mená Sylvie Moravčíkovej, Marty Pavlíkovej, Jána Čabáka, Ruda Kaššara, Tekly Kubiňákovskej, Michala Ďuricu, Petra Gemeinera, Anny Lauroškovskej, Marty Bártovej, Vojtecha Žarnovičana, nájdeme aj mená nových autorov Jána Baumgartnera, Soni Gazdíkovej, Oľgy Dubovonovej a Igora Lukáča.

Nakoniec čitatelia môžu nakuknúť do kuchyne vydavateľstva AB ART press, ktoré na budúci rok okrem iného pripravuje dve zaujímavé publikácie: Banská Štiavnica – Mesto a jej ľudia a Banská Štiavnica – Odkrytie minulosti. Sú to knižné diela, aké doteraz ešte nevyšli a isté Vás príjemne prekvapia. Je toho dosť, čo Vám

prinesie 7. pokračovanie edície Ako sme tu žili. A to sme hovorili len o textoch a nespomenuli sme zaujímavé a vzácne fotografie, ktorými je kniha doslova prešpikovaná. Uvedenie knihy plánujeme na predposledný novembrový týždeň, tradične v aute strednej priemyselnej školy – Samuela Mikovíniho (bývala chemická), presný termín oznámim v Štiavnických novinách alebo na Facebooku.

Veronika Šimková, AB ART press

Súťaž o novú knihu Banská Štiavnica

v našich spomienkach

Pri slávnostnom uvedení kníh edície Ako sme tu žili, už tradične pripravujeme aj čitateľskú súťaž v štiavnických novinách.

Výnimkou nebude ani najnovší 7. diel obľúbenej edície Banská Štiavnica v našich spomienkach. Ako prezrádza už sám názov publikácie, budú to spomienky roduverných Štiavničianov, ale aj tých, ktorí do nášho mesta raz prišli, zapáčilo sa im tu a stali sa obyvateľmi Banskej Štiavnice.

O tom, čo bude kniha obsahovať, sme Vám ponúkli v minulom čísle

našich novín. Okrem zaujímavých textov však bude publikácia obsahovať aj veľa dokumentárnych fotografií, ktoré predstavujú nielen štiavnické pamiatky, pamätihodnosti a zákutia mesta, ale aj ľudí, ktorí žili medzi nami. Z knihy sme vybrali jednu fotografiu a Vašou úlohou, milí čitatelia, je identifikovať ľudí, ktorí sú na obrázku. Z pomedzi tých, ktorí uvedú najviac mien, pri slávnostnom uvedení knihy vyžrebujeme jedného šťastlivca, ktorému odovzdáme knihu s podpisom jej autorov. Ďakujeme!



AB ART press, s.r.o.

Spoznáte, kto je na fotografii? FOTO AB ART PRESS



4.kolo Banskobystrického pohára

v plávaní

V sobotu 22. októbra 2016 sa v Žiari nad Hronom uskutočnilo 4.kolo „Banskobystrického pohára“ pre rok 2016.

Zúčastnilo sa ho 12 klubov. Naším plavcom sa podarilo získať 26 umiestnení na prvom mieste, 17 na druhom a 13 na treťom mieste.

Plavcom gratulujeme a prinášame výsledky:

Muži:

8.a mladší:

Holcz Patrik-2. 25m VS-19:43; 2. 25m Z-22:75; 3. 25m P-25:57; 1. 25m M-23:46;

9-10 roč.:

Buzalka Adam-4. 100m P-1:53:08; 8. 50m VS-42:18; 4. 50m Z-50:17; 5. 50m P-50:67;

Borguľa Martin-5. 50m VS-39:84; 2. 200m VS-3:11:97; 2. 50m P-47:01; 2. 50m M-49:25; 3. 100m PP-1:38:80;

Harčár Nicolas-2. 50m VS-38:74; 2. 50m Z-46:81; 7. 50m P-51:36; 1. 50m M-39:26; 1. 100m M-1:32:76; 1. 100m PP-1:34:53;

Maruniak Patrik-4. 50m VS-39:52; 3. 50m Z-49:08; 2. 50m P 47:01; 2. 100m P-1:43:67; 4. 100m PP-1:40:14;

13-14roč.:

Balázs Michal-1. 50m VS-27:72; 2. 50m P-36:30; 1. 100m P-1:18:72; 1. 50m M-32:66; 4. 100m PP-1:18:13;

Berlanský Andej-6. 50m VS-29:80; 3. 200m VS-2:24:17; 5. 50m P-38:61; 3. 100m P-1:24:10; 4.

50m M-33:54; 2. 100 M-1:16:88; 3. 100m PP-1:16:20;

15-18roč.:

Dóczy Filip-8. 50m VS-29:80; 5. 200m VS-2:30:96; 5. 50m Z-38:49; 6. 50m P-38:29; 5. 100m P-1:23:44; Ernek Šimon- 2. 50m VS-25:72; 1. 50m Z-29:17; 1. 200m Z-2:17:95 (nový rekord Banskobystrického pohára); 2. 50m M-28:80; 1. 100m PP-1:05:95; 3. 400m PP-5:15:68; Ernek Matej-1. 50m VS-25:21; 1. 200m VS-2:02:39; 1. 50m M-26:37 (nový rekord Banskobystrického pohára); 1. 100m M-57:55 (nový rekord Banskobystrického pohára); 2. 100m PP-1:06:14; 1. 400m PP-5:05:16;

19roč. a starší:

Adamský Marian-1. 50m P-33:72, 1. 50m M-28:54;

Ženy:

8roč.a mladšie:

Kašiarová Hana-9. 25m VS-29:62; 11. 25m Z-32:69; 11. 25m P-34:92; 8. 25m M-37:68;

Rückschlossová Sára-10. 25m VS-31:67; 10. 25m Z-32:66; 10. 25m P-33:37; 6. 25m M-31:67;

9-10roč.:

Chladná Stacy-4. 50m P-50:24; 4. 100m P-1:49:78; 2. 100m M-1:48:60; 2. 100m PP-1:43:44;

Kašiarová Tatiana-50m VS-44:50; 1. 50m M-49:81; 1. 100m M-1:46:50; 4. 100m PP-1:44:45;

Šavoltová Ivana-9. 50m VS-44:81; 5. 50m Z-50:39; 16. 50m P-56:87; 10. 100m P-2:00:96; 8. 100m PP-1:48:55;



Plavci z Plaveckého klubu Banská Štiavnica FOTO PK BS

11-12roč.:

Melicherčíková Tímea-9. 50m VS-34:02; 6. 50m P-41:96; 4. 100m P-1:34:76; 9. 50m M-40:90; 7. 100m PP-1:25:56;

13-14roč.:

Hornická Alica-13. 50m VS-36:05; 6. 200m VS-2:59:07; 10. 50m M-41:18; 5. 100m M-1:33:90; 10. 100m PP-1:31:00; 7. 400m PP-6:51:76;

Pavlendová Miroslava-8. 50m VS-33:13; 6. 50m Z-42:22; 5. 50m P-45:10; 7. 50m M-40:56; 4. 100 M-1:36:80; 7. 100m PP-1:29:01;

15-17roč.:

Michalová Barbora-2. 50m M-32:79; 3. 50m VS-30:64; 3. 50m P-40:02; 3. 100m P-1:29:61; 3. 100m M-1:19:47; 3. 100m PP-

1:18:63;

Potančíková Tímea-1. 50m P-34:39 (nový rekord Banskobystrického pohára); 1. 100m M-1:05:69; (nový rekord Banskobystrického pohára); 1. 50m VS-27:95; 1. 50m M-29:68; 1. 100m P-1:16:31; 3. 200m VS-2:33:50;

Štafety:

1. 4x50m PP(Maruniak P., Harčár N., Chladná S. Kašiarová T.).

4. 4x50m PP(Buzalka A., Hornická A., Melicherčíková T., Borguľa M.). 1. 4x50m PP(Ernek Š., Ernek M., Michalová B., Pavlendová M.).

Legenda: P-prsia; VS-volný spôsob; M-motýľ; Z-znak; PP-polohové preteky

PK BŠ

S jesennou časťou sme sa rozlúčili vysokou prehrou

V.liga - skupina "C"

13. kolo hralo sa 30.10.2016

OŠK Dobrá Niva - Sitno Banská Štiavnica 5:1 (3:1).

Góly: 22. Kminiak.

ŽK: Hanzlík P., Necpal. Divákov: 90. Zostava: Kraják - Kuma, Hanzlík, Kmet, Dudák, Nedoroščík, Barák N., Necpal, Šima, Kminiak, Hanzlík A.

V poslednom zápase jesennej časti sme utrpeli prehru rozdielom triedy. Na zápas sme nastúpili v pozlepanej zostave, z rôznych príčin nám chýbalo niekoľko hráčov základnej zostavy. Už v 2. min. sme

zle zahrli ofsajd systém a gólovú šancu domáceho hráča, ktorý išiel sám na Krajáka náš brankár skvelým zákrokom zmaril. Postupne začalo preberať iniciatívu naše mužstvo a vypracovalo si i niekoľko šancí. V 17.min. zakončil našu akciu z 12m Kmet, jeho slabú strelu brankár chytil. Priamy kop Kminiaka v 18.min. Brankár iba s námahou vyrazil.

Do vedenia v zápase sme sa dostali v 22. min., keď Kuma založil akciu, prihral Hanzlíkovi A., ktorého center z ľavej strany ponad domácu obranu gólovo zakončil Kminiak. Do dvojgólového vedenia v

zápase sme mohli ísť v 25. min., vtedy Kminiak peknou prihrávkou uvoľnil na pravej strane Šimu, ktorý svoju gólovú šancu nezakončil strelou. Zvrat v zápase nastal od 38.min. do 42.min., keď sme inkasovali po individuálnych chybách tri góly. V druhom polčase domáci svoje víťazstvo prikráslili ešte dvomi gólmi v rozpätí piatich minút, keď potrestali v obidvoch prípadoch našu zbytočnú stratu lopty na polovici súpera a z rýchlych protiútokov nám strelili dva góly. My sme domácu bránu vážnejšie ohrozili až v 90. min. Kminiakom jeho dobrú príležitosť zmaril domáci brankár.

VII. liga - II. trieda ObFZ ZH

13. kolo hralo sa 29.10.2016 TJ Družstevník Janova Lehota - Sitno Banská Štiavnica "B" 1:0 (0:0). ŽK: Dudák, Necpal, Adamov. Divákov: 20.

Zostava: Kraják- Adamov, Dolinský, Kuma, Macko, Nedoroščík, Necpal, Zupka, Dudák, Šuhajda, Barák L.

Kto? Kedy? a S kým?

VII. liga - II. trieda ObFZ ZH 14. kolo hrá sa 5.11.2016 o 13.30 hod.

Sitno Banská Štiavnica "B" - FK FIL-JO Ladomerská Vieska "B"

Ivan Javorský



práca

■ DD Oáza staroby n.o., Dudince prijme do trvalého pracovného pomeru sociálnu pracovníčku/ka. Požiadavka: ukončený druhý stupeň VŠ odbor sociálna práca. Nástup možný ihneď. Bližšie info na tel. číslo: 0905 821 824 - Bc. Javorník

■ Firma Nábytok Mudrák prijme do zamestnania skladníka/montážnika nábytku za výhodných platových podmienok, vodičský preukaz typu B podmienkou, tel.č.: 0915 875 191

blackM
PIZZERIA-RESTAURACIA
045 - 692 0202, www.blackm.sk

U nás máte pizze už od **2,50 €** a denné menu od **2,80 €**.
Rozvoz v Banskej Štiavnici zdarma. Objednávky tel.č.: **045/6920202** alebo online www.blackm.sk.

Majstrovstvá v krose SsAZ sa konali v Dudinciach

17 bežcov ŠK Atleti BS štartovali na krajskom cezpoľnom behu v Dudinciach, ktoré boli zároveň prvé nominované preteky z troch na ME v cezpoľnom behu v Talianskom Chia.

Bojovali sme tak, ako sme vládali a vedeli a priniesli sme 7 cenných kovov pre mesto, klub a školy v B.Štiavnici a podľa slov funkcionárov vedenia SAZu, na pódiové umiestnenia sme suverénne lídrami. Premiéru na väčších pretekoch mali: Ivanič, Liškayová, Višňovská, Šramko. Škoda, tu je vidieť, ako sa pracuje s deťmi v Banskej Štiavnici. Ďakujem rodičom, ktorí sa podieľali pomocou na spomenutých pretekoch a pomohli so všetkým, čo bolo potrebné. Ďakujem Mariánovi Čiernemu, že sme sa mohli posilniť po pretekoch v jeho pizzerii a v neposlednom rade ďakujem Janke Tynkovanovej za finančnú pomoc pre športovcov ŠK Atleti BS v

roku 2016. Výsledky na stupni víťazov po kategóriách: prípravka Ivanič Filip - 3.miesto, ml. žiačky: Barbora Švenková - 1. miesto, ml. žiaci: Adam Valovič - 2.miesto, dorastenci: Ursíny Peter 1.miesto, juniori: 2.miesto Gibala Jozef, ženy: Eszter Hortobágyiová - 2.miesto, muži: Tomáš Počaj - 3.miesto. Vďaka a uznanie patrí všetkým športovčivým bežcom a verím, že pre mnohých práve tieto preteky boli tzv. odrazový mostík do budúcnosti.

Tréner Petro: „Videl som v detských očiach to, čo dôverne poznám, sklamanie, smútok, ale aj radosť a túžbu. Deti sa učia, výhry a prehry patria k životu. Nie všetci z klubu sú hneď pripravení byť neporaziteľní, ale verím, že keď si osvoja systém, povinnosť, disciplínu a pravidelnosť, nebudú mať s úspechom problém. Potešil ma Jozko Gibala a Eszter Hortobágyiová, ktorí majú reálnu šancu po-



stúpiť z kvalifikačných pretekov na ME. Najbližšie druhé kvalifikačné preteky sa konali 29.10. v Šamoríne a posledné 19.11., ktoré budú zároveň M SR v cezpoľnom behu pre tento rok. Šte raz ďakujem všetkým, ktorí nás podporujú v roku 2016 a držte nám prosím palce na náročnej ceste, ktorá nás ešte v tomto roku čaká. **Rozmenené na drobné výsledky:** <http://www.atletikasvk.sk/Content/results/2016/10/VYS966.pdf>.

Róbert Petro

INZERCIA

NAJLEPŠIE CENY V MESTE

CITY TAXI 0,55/km v BS
0910 525 999
0915 525 999

Sociálna – Senior
prepravná služba Banská Štiavnica

Pre seniorov a návštevníkov nemocnice. Pre seniorov a ZŤP. Pre ZŤP na invalidnom vozíku
0948 460 700

Pracovná doba:
Pondelok – Piatok 6:30 – 17:00

Harmonizačný relaxačný víkend

11. - 13. november 2016 v penzióne Ister, Š. Višňovského 4, Banská Štiavnica
Víkend plný muzikoterapie, arteterapie, cvičenia a základov relaxačnej meditácie s profesionálnymi lektormi pre každého. Rozvoj koncentrácie, vizualizácie, kreativity, posilnenie sebaúcty a sebadôvery, objavovanie vlastných talentov.
Piatok 14:00 - nedelňa 11:00. Je možné zúčastniť sa programu aj bez ubytovania.



Viac informácií: Združenie pre integrálne vzdelávanie,
0903 275 335, 0905 255 585, ziv@ziv.sk, www.ziv.sk.

Predám štiepané palivové drevo

Kvalitné biele pelety

Podpaľovacie triesky

Brikety

Tel: 0903 735 203

Skladom v Banskej Štiavnici

Lekáreň HELIOS
pod pošťou
Dolná 3, Banská Štiavnica

LEKÁREŇ SPRÁVNEJ VOĽBY

OTVORENÉ
pondelok - piatok
8:00 - 16:30
každú sobotu
8:00 - 12:00

tel.: 045/ 692 23 22
e-mail: lekarenhelios@gmail.com
www.lekarenhelios.sk

LACTOSEVEN 20 TBL
len za **3,8 €**, obvyklá cena 4,4 €



Pri kúpe probiotických tabliet LACTOSEVEN, možnosť zakúpenia tabliet od bolesti IBUTABS teraz za 1€ (bežná cena 2€).



AKCIA!!!
Platí do vypredania zásob.

ŠTIAVNICKÉ NOVINY

■ Týždenník Mesta Banská Štiavnica vychádza každý štvrtok, redakčná uzávierka je v pondelok do 14:00
■ **redaktor:** Mgr. Michal Kríž ■ **redakčná rada:** Mgr. Nadežda Babiaková, Ing. Ivana Ondrejmišková, Janka Bernáthová, Filip Golian, Ivan Beňo, Mgr. Ingrid Kosmelová, Mgr. Zuzana Paškayová ■ **jazyková úprava:** Mgr. Tatiana Protopopová ■ **sadzba a dizajn:** Mgr. Mária Sisková ■ **adresa redakcie:** Mestský úrad Banská Štiavnica, oddelenie kultúry, športu a mediálnej komunikácie, Kammerhofská 1, Banská Štiavnica, tel.: 045 6949652, 0918 688 850, e-mail: michal.kriz@banskastiavnica.sk. Reg.č. SKP 27. Podávanie nov. zas. povolené OZ SsRP B.Bystrica č.j. 1167/94-PTP zo dňa 6.4.1994 ■ **vydavateľ:** Mesto Banská Štiavnica, Radničné námestie 1, 969 24 Banská Štiavnica, IČO 00 320 501 ■ **evidenčné číslo:** EV 4429/11 ■ **ISSN** 1337-8023 ■ **tlač:** Nikara, Krupina ■ **redakcia si vyhradzuje právo redakčného krátenia a úpravy rukopisov!** Nevyžiadané rukopisy a fotografie redakcia nevracia. Akékoľvek preberanie, rozmnožovanie a ďalšie rozširovanie článkov, ich častí, výtvarných riešení a reklám bez predchádzajúceho písomného súhlasu redakcie je podľa Autorského zákona zakázané. Obsah článkov nemusí byť vždy totožný s názorom redakcie.
© Redakcia Štiavnických novín



39